
41www.rizeniskoly.cz
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Prodloužení dětství, nebo zdržování  
od dospělosti?
J A R M I L A  K U B Á Ň KO VÁ

Tématem tohoto článku bude odklad školní docházky, což je jedno z témat, které 
umí poměrně spolehlivě rozproudit debatu a vybudit emoce. Ve hře jsou argumenty 
o „prodloužení dětství“, o „konkurenční výhodě“ dětí s odkladem při přijímacích zkouškách 
na víceletá gymnázia, z druhé strany zaznívají hlasy o tom, že „škola má být připravena na 
dítě, nikoliv dítě na školu“ a vyčíslují se miliardy korun, které snížení počtu odkladů přinese 
do státního rozpočtu.

O  odkladu povinné školní docházky u  25 % dětí se mluví 
jako o sociálním fenoménu (jak je možné, že zrovna v ČR je 
nejvíce nezralých dětí ze všech okolních států?) a upozorňu-
je se na rizika, která změna může přinést pro výuku v prvních 
ročnících. Málo se ovšem mluví o zkušenostech žáků a jejich 
rodičů poté, co dítě začne povinnou školní docházku, a ještě 
méně o tom, jak se vede dvacetiletým maturantům. Pojďme 
se tedy podívat na to, jak to také může vypadat.

Na Lince pro rodinu a  školu 116 000 se občas setkáváme 
s hovory na téma „paní učitelka v první / druhé třídě svou roli 
nezvládá a naše dítě se nudí, zlobí, dostává poznámky a co 
s tím máme dělat, není přece možné, aby prvních ročnících 
žáci dostávali kázeňské tresty“.

Jakkoliv může mít rodič v  dané konkrétní situaci „pravdu“, 
mnohdy se ukáže, že dané dítě mělo odklad pro „emoční 
nezralost“, ale číst a psát už umí, v hodinách se nudí, a  tak 
z pohledu paní učitelky „zlobí“. A kromě toho po nich učitel-
ka chce, aby s dítětem pracovali i doma, a to mnohdy více 
a jinak než se spolužáky, což přece „není fér“.

Pokud se tedy nyní část veřejnosti obává, jak elementarist-
ky zvládnou pracovat s emočně nezralými dětmi, tak by 
se také měli ptát, jaké nástroje tyto elementaristky mají, 
aby nyní mohly pracovat s dětmi, které v první třídě umí 
číst a psát a potřebují jiné stimuly pro svůj další rozvoj. 
A škola v tomto bodě bude oprávněně vyžadovat spolupráci 
s rodinou, tj. rodiče by měli vědět, že odklad školní docházky 
naprosto neznamená, že jejich dítě a oni budou mít od školy 
doma „pokoj“.

Jindy nám volají rodiče prvňáčků, kteří už na konci listopadu 
mají dojem, že „se z té školy zblázní, protože jakmile vyzved-
nou dítě z družiny a přijdou kolem páté domů, tak tři hodiny 
dělají úkoly“. A dodávají, že „venku tma, dítě unavené, já una-
vený, večeři nestíhám a chodíme spát s brekem oba“.

Někdy se v těchto případech jedná o rodiče dětí ze třídy, kde 
má někdy i  třetina dětí odklad. A  jejich třídní, mnohdy na 
žádost rodičů s posvěcením vedení školy, více přizpůsobuje 
výuku žákům s odkladem, což vypadá asi tak, že za 1 týden se 
např. v psaní proberou 3 písmenka včetně jejich navazování. 
Pro „obyčejného“ prvňáčka zběsilé tempo, které může vést 
k jeho budoucí školní neúspěšnosti / předčasnému opuštění 
vzdělávacího systému, nebo aspoň odporu ke vzdělávání.

Pojďme tedy v diskusi o odkladech neztrácet ze zřetele, že 
odklady školní docházky se netýkají jen těch dětí, které 
ho nakonec dostanou, ale i jejich spolužáků. A že i tyto 
děti mají právo na to, aby bylo respektováno jejich tem-
po vývoje, na které mají stejný nárok jako jejich o rok starší 
spolužáci. A na toto mnohdy rodiče dětí s odkladem nemyslí 
a je rolí školy otevřít debatu i na toto téma.

Další úskalí se objevují obvykle na konci středoškolských 
studií, kdy se k  maturitě chystají dvacetiletí. Nejenže si už 
několik let mohou psát omluvenky, tj. rodiče v jistém smyslu 
nepotřebují, ale jejich rodiče už mají právo jen na informace 
o jejich prospěchu.

Chápu, že jako ředitelé a ředitelky základních škol, kteří jed-
nají s rodiči dětí žádajícími o odklad, nemáte k dispozici zku-
šenosti ředitelů středních škol, které už o žádném odkladu 
nejednají, ale řeší jeho následky. Až se potkáte, sdílejte je.

Jedním z  typických hovorů na Lince 116 000 je rodič zleti-
lého středoškoláka, který má o své dítě obavy, a tak se chce 
obrátit na školu a poradit se. A od školy se dozví, že mu ne-
můžou nic říct, protože zletilý student si to nepřeje. A rodič 
je se svými obavami, že jeho dítě se sebepoškozuje, má se-
bevražedné tendence, je mu ubližováno v kyberprostoru či 
jinde, sám, ačkoliv na druhou stranu má pořád dojem, že „je 
to ještě dítě, vždyť nemá ani maturitu“, event. „vždyť ještě 
chodí do školy, já ho živím, tak mám přece právo…“.



Řízení školy 4/202542

Z A M YŠ L E N Í  N A D

Vážené ředitelky a  ředitelé základních škol, pokud by byl 

jen trochu vhodný moment informovat rodiče dětí žádající 

o odklad školní docházky o tom, jak to může vypadat po na-

bytí zletilosti jejich potomků, upozorněte je na to. Ze zku-

šenosti víme, že drtivé většině rodičů jde o  dobro jejich 
dětí, akorát si ne vždy umí představit všechny možné 
následky svých rozhodnutí. A v emočně vyhrocené debatě 

laiků je obtížné zahlédnout, že „prodloužení dětství“ také 

znamená „zdržování od dospělosti“. Pokud rodiče dostanou 

i jiný pohled, je pravděpodobné, že aspoň část z nich se nad 

tím zamyslí a pochopí, že i vám jde o dobro jejich dětí (a ko-

neckonců i o jejich vlastní), což je žádoucí základ smysluplné 

spolupráce.

Mgr. Jarmila Kubáňková, Ph.D., metodička služeb 116 000 a 116 123, statutární zástupkyně Cesta 

z krize, z. ú.
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Pro některé děti není snadné správně pojmenovat své 

pocity. Pomoci jim v tom mohou karty emocí, jejichž 

hlavním hrdinou je zelená příšerka Eddie. Jasně dává 

najevo, jak se cítí. Jednak svým postojem, gesty a mi-

mikou, ale i obrazným vyjádřením toho, jak daný pocit 

prožívá uvnitř. Eddieho řeč těla i vnitřní prožívání spolu 

s kartami se scénami nabízejí mnoho podnětů k rozho-

vorům s jednotlivcem i k diskusi v dětské skupině. Hra-

vou formou se tak u dětí posiluje jejich emocionální 

kompetence. 

—  30 obrázkových karet pro porozumění emocím a po-

citům s otázkami a metodickými tipy pro práci s dětmi

— vhodné pro skupinovou i individuální práci s dětmi

— pro práci doma, v mateřské nebo základní škole

Můj sešit plný pocitů

Jakou barvu má moje radost? Jak by zněl můj strach, kdyby vydával nějaký zvuk? 

Na co jsem obzvlášť pyšný/pyšná? Pro některé děti není snadné rozpoznat a pojme-

novat své pocity. S tímto sešitem mohou kreativním způsobem a za podpory příšerky 

Eddieho svět emocí objevovat. Když si pocity zapisujete, vybarvujete je nebo pracuje-

te s kolem pocitů, emoce tak lépe pochopíte a dokážete je také lépe a srozumitelným 

způsobem vysvětlit ostatním lidem.

 Sešit A4, 36 stran, 120 Kč

 

Antje Bohnstedt

Můj sešit 

plný pocitů

Pro deti 
od 5 

do 10 let

^

                Maluj a vyplňuj

Eddiems

plnpln
                

 Obrázkové karty, 30 ks, 410 Kč
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